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Dottori commercialisti e Revisori Contabili                                                         Gardena, 16 Settembre 2011 
Wirtschaftsprüfer und Steuerberater 
 
Dott. Alessandro Steiner  Dott. Ivo Senoner 
Dott. Fabrizio Rossi  Dott. Roberto Pedrotti 
Dott.ssa Barbara Giordano 
 
Consulenti del lavoro – Arbeitsrechtsberater 
Dott. Loris De Bernardo  Dott. Thomas Weissensteiner 
 
Collaboratori – Mitarbeiter 
Dott. Werner Gschließer Dott. Daniel Menestrina 
Dott.ssa Valeria D’Allura Dott. Andrea Venturini 
Dott.ssa Roberta Bontempelli Andreas Kasslatter  
Daniele Colaone 

 
NOVITA’   

 
AUMENTO DELL’ALIQUOTA IVA DAL 20% al 21% 

 
Con un comunicato stampa del 15.9.2011, il Ministero dell'Economia e delle Finanze ha reso 
noto che la legge di conversione del DL 138/2011 sarà pubblicata nella Gazzetta Ufficiale del 
16.9.2011.  

Di conseguenza, da sabato 17.9.2011 entreranno in vigore le modifiche apportate in sede 
di conversione del citato DL 138/2011, tra cui l'innalzamento dell'aliquota IVA ordinaria dal 
20% al 21%. 
 
 
CERTIFICATI MEDICI ON-LINE  
 
Dopo un periodo transitorio, a decorrere dal 14 settembre 2011 entra in vigore definitivamente 
la procedura telematica dei certificati medici di malattia dei lavoratori. In virtù di questa 
riforma i lavoratori non dovranno più consegnarne copia all’INPS, ma saranno trasmessi 
telematicamente all’Istituto dal medico curante. 

Fermo restando gli obblighi previsti dalla contrattazione collettiva in relazione a  modalità e 
termini con i quali il lavoratore deve informare il datore di lavoro dell’assenza, in seguito 
all’entrata in vigore della riforma il datore di lavoro non potrà più richiedere la copia cartacea 
del certificato. 

In luogo del certificato di malattia il lavoratore dovrà comunicare al datore di lavoro il 
“Numero di Protocollo Identificativo” dell’invio telematico, nei termini previsti dai CCNL per la 
consegna del “vecchio certificato” e il datore di lavoro potrà ottenere copia dell’attestato 
attraverso i servizi telematici offerti dall’INPS. 
 
Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento. 
 
 
                                                                             Cordiali saluti. 

Senoner & Weissensteiner 

ALLA SPETT.LE CLIENTELA 
 
LORO SEDI 
 
 
 


